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Abstract 

Thc idea of founding a national history museum was often circulated in the 
period afler 1948. There were even issued a series of laws, seeking to implement 
this idea. Onc of the problems that have prevented the establishment of the 
museum was the lack of adequate space. In this article we will sec how the 
authorities tried to solve the problem, the proposals they made and the solution 
finally reached. 
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Ideea înfiinţării unui muzeu naţional de istorie a fost deseori vehiculată în 
perioada de după 1945. Chiar din 1946, Legea nr. 803, privind organizarea Muzeelor 
Naţionale, încerca să creeze cadrul instituţional pentru înfiinţarea unor instituţii 
muzeale de importanţă naţională la Bucureşti, Iaşi şi Cluj 1• Mai greu a fost cu 
punerea în practică a prevederilor acestei legi (sau a celor care vor urma). Muzeul 
Naţional de Artă şi Arheologie, care trebuia să funcţioneze în actualul local al 
Muzeului Ţăranului Român, şi care trebuia să reunească sub tutela sa toate 
muzeele din Bucureşti, s-a dovedit a fi un proiect efemer2

• Aici avea să fie instalat 
mai târziu Muzeul de Istorie a Partidului. În domeniul muzeelor de artă, lucrurile s
au mişcat mai bine şi, la sfârşitul anilor '40, Muzeul Naţional de Artă îşi putea 
primi vizitatori. 

Pe 25 martie 1955, prin Hotărârea lConsiliului de Miniştri, se înfiinţa 
Muzeul de Istorie Naţională a R.P.R., ca instituţie de stat cu personalitate juridică, 

•Muzeograf, Secţia Patrimoniu, M.N.l.R. 
1 „Monitorul Oficial", nr. 288 <lin 14 octombrie 1946, p. 11046. 
~Cornel Constantin Ilie, Un proiect efemer: Muzeul Naţional de Artă şi Arheologie, în „România în 
relaţiile internaţionale. Diplomaţie, minorităţi, istorie", Editura Cetatea de Scaun, Târgovişte, 2010, p. 
409-412. 
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funcţionând sub controlul şi îndrumarea academiei R.P.R. O piedică majora m 
punerea în aplicare a acestei hotărâri a reprezentat-o „problema" sediului. Într-o 
„Notă" a Secţiei de Ştiinţă şi Cultură a C.C. al P.M.R., se arăta că „datorită unor 
greutăţi de ordin obiectiv, în special a lipsei de spaţiu, până în prezent nu s-a reuşit 
să se treacă la organizarea acestui muzeu de o considerabilă importanţă pentru 
mişcarea culturală din ţara noastră [ ... ] A existat o posibilitate, cu câţiva ani în 
urmă, pentru soluţionarea problemei spaţiului unui muzeu central de istorie. În 
acest sens s-a amenajat clădirea, care în prezent constituie Muzeul Lenin - Stalin. 
După terminarea interioarelor însă, datorită unor condiţii necesare atunci, clădirea 
nu s-a mai afectat muzeului de istorie (revenind Muzeului de Istorie a Partidului, 
n.n.), rămânând ca să se caute alt spaţiu corespunzător. H.C.M.-ul a01intit, din 
martie 1955, prevedea o parte a fostului Palat al Justiţiei pentru Muzeul de Istorie, 
însă nici de această dată nu s-a trecut la realizarea şi amenajarea lui [ ... ] Propunem 
să se acorde pentru înfiinţarea sa fosta clădire a Ministerului Transporturilor din 
B-dul 6 Martie, declarată de specialişti corespunzătoare unui asemenea ţel"3 . 

Lucrurile aveau să stagneze pentru încă o perioadă bună de timp, problema 
înfiinţării muzeului naţional de istorie fiind pusă iarăşi „pe tapet" după 1965. Din 
nou se constată că impedimentul principal în calea realizării acestei instituţii îl 
reprezintă lipsa unui spaţiu corespunzător. Pe 20 martie 1967, Secţiei Propagandă 
şi Agitaţie îi era prezentat un referat, cu o serie de propuneri, în sensul rezolvării 
situaţiei amintite. Iată conţinutul acestui referat: 

„Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice 
Academia Republicii Socialiste România 
Comitetul de Stat pentru Cultură şi Artă 
Comitetul de Stat pentru Construcţii, Arhitectură şi Sistematizare 
Institutul de Studii Istorice şi Social Politice 

Referat 
Cu privire la crearea Muzeului Naţional de Istorie a României 

La indicaţia conducerii superioare a partidului, în perioada septembrie 
1966 - ianuarie 1967, numeroşi specialişti - istorici, muzeografi, arhitecţi etc. - au 
efectuat un studiu privind crearea Muzeului Naţional de Istorie. 

În urma analizelor tăcute de către conducerea Academiei Republicii 
Socialiste România, Consiliului Naţional al Cercetării Ştiinţifice, Comitetului de 
Stat pentru Cultură şi Artă, Comitetului de Stat pentru Construcţii, Arhitectură şi 
Sistematizare, Institutului de Studii Istorice şi Social Politice, s-a ajuns la următoarele 
concluzii: 

3 A.N.l.C., fond C.C. al P.C.R., Secţia Propagandă şi Agitaţie, dosar 5/1957, f. 104-106. 
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1. Muzeul Naţional de Istoric va prezenta o imagine sintetică a dezvoltării 
societăţii de pe teritoriul ţării noastre din cele mai vechi timpuri până în prezent. 

Muzeul Naţional de Istorie a României, ca instituţie complexă, va valorifica, 
prin prezentarea în cadrul unei expoziţii cuprinzătoare, cele mai reprezentative 
mărturii ale istorici poporului român; se va ocupa în continuare cu depistarea şi 

colecţionarea sistematică şi selectivă a materialelor care ilustrează istoria patriei; 
va asigura conservarea şi restaurarea patrimoniului de care dispune; va desfăşura o 
muncă ştiinţifică de cercetare în vederea completării continue şi valorificării 

patrimoniului său muzeistic. 
2. În legătură cu organizarea muzeului s-au avut în vedere două posibilităţi: 

A) amenajarea lui într-una din clădirile existente; B) construirea unei clădiri noi. 
A) Analizând posibilitatea organizării muzeului într-o construcţie existentă, 

s-a ajuns la concluzia că ar putea fi avute în vedere doar trei localuri: Palatul 
Justiţiei, Palatul Poştelor şi clădirea Sfatului Popular al Capitalei. 

1. Palatul Justiţiei. Edificiul, construit la sfărşitul secolului al XIX-lea, 
are o suprafaţă utilă de cca. 20.000 m.p. (mezanin şi un etaj). A fost restaurat 
relativ recent şi reamenajat pentru funcţia lui iniţială după ce servise un timp ca 
sediu al Bibliotecii Centrale de Stat. Dispunând de 14 săli şi coridoare largi, localul 
ar putea fi amenajat cu unele modificări, pentru scopul propus. Circuitul muzeului 
s-ar putea realiza relativ corespunzător. 

Amenajarea localului necesită intervenţii substanţiale şi cheltuieli care se 
ridică, după un calcul preliminar, la cca. 40 milioane lei (fără cheltuielile de 
amenajare muzeistică propriu-zisă). 

În prezent în Palatul Justiţiei funcţionează cinci tribunale raionale, cinci 
procuraturi raionale, tribunalul şi procuratura Capitalei. Pentru mutarea acestor 
instituţii nu există clădirile necesare, ceea ce înseamnă că ar trebui să se treacă la 
amenajarea de noi clădiri, operaţie care ar necesita de asemenea cheltuieli foarte 
mari. 

2. Palatul Poştelor. Edificiul, construit în anul 1900, este în stare bună. 
Cuprinde două etaje cu o suprafaţă utilă de cca. 15.200 m.p. Scările de acces la 
etaje sunt dispuse lăturalnic, iar circuitul de vizitare s-ar realiza cu anumite 
dificultăţi. Organizarea muzeului în acest edificiu necesită numeroase modificări în 
planul clădirii şi importante lucrări de finisaj. Costul amenajării s-ar ridica la cca. 
37 milioane lei. 

Menţionăm că în prezent clădirea adăposteşte l O instituţii diverse, printre 
care şi Telegraful Central. Numai mutarea Telegrafului Central ar reclama investiţii 
foarte mari. 

3. Palatul Sfatului Popular al Capitalei. Edificiul construit în stil românesc a 
fost distrus parţial de bombardament în 1944 şi apoi reconstruit cu adăugarea unui etaj. 
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Are 4 etaje cu o suprafaţă utilă de 15.200 m.p. Arhitectura sa exterioară 
corespunde pentru adăpostirea unui muzeu naţional de istorie. Interiorul clădirii 
este însă mai greu adaptabil unei amenajări muzeistice. Toate cele cca. 250 încăperi 
ale clădirii au dimensiuni mici, iar desfiinţarea unor ziduri despărţitoare ar prezenta 
inconvenienţe de ordin tehnic (localul a fost construit în mod special pentru o mare 
instituţie administrativă cu birouri). Circuitul muzeistic ar prezenta mari dificultăţi. 
Scara monumentală duce numai până la etajul I, iar scările laterale, ataşate la 
extremităţile clădirii, sunt necorespunzătoare. Cheltuielile de amenajare s-ar ridica 
la cca. 38 milioane lei, la care se adaugă suma necesară pentru construirea unui 
sediu nou al Sfatului Capitalei (cca. 40 milioane lei). 

Din cele de mai sus rezultă că organizarea muzeului în Palatul Justiţiei, 
Palatul Poştelor sau în clădirea Sfatului Popular al Capitalei necesită cheltuieli 
totale de cca. 65-75 milioane lei (după calcule estimative), la care s-ar mai adăuga 
cheltuielile de mutare a instituţiilor respective. Deşi s-ar face un mare efort 
financiar, o asemenea soluţie nu ar asigura condiţii optime pentru expunerea şi 

conservarea valorilor pe care le va cuprinde viitorul muzeu şi nici posibilităţi de 
dezvoltare în viitor. În clădirile vechi este dificilă realizarea unei fresce de 
proporţiile şi valoarea artistică impuse de caracterul instituţiei. 

Menţionăm de asemenea, că cele trei clădiri sunt monumente istorice, iar 
organizarea muzeului într-una din ele ar diminua valoarea lor originală. 

B) Ţinând seama de aceste considerente, se propune organizarea Muzeului 
de Istoric a Patriei într-o clădire nouă. 

Construirea unui nou local permite organizarea spaţiului de expunere în 
foncţie de cerinţele tematicii, de momentele majore ale istoriei patriei, de caracteristicile 
exponatelor, în acelaşi timp s-ar asigura o încăpere potrivită (rotondă, sală de 
primire etc.) unde să se realizeze o frescă de proporţii, care să înfăţişeze 

principalele momente ale istoriei poporului român; de asemenea, ar exista condiţiile 
cele mai modeme de expunere şi conservare a valorilor patrimoniului muzeal. 

O construcţie nouă ar rezolva în mod corespunzător problema laboratoarelor 
şi atelierelor necesare prelucrării ştiinţifice, restaurării şi conservării materialelor 
din întreaga reţea de muzee din ţară. 

Construirea şi amenajarea unui local nou pentru Muzeul Naţional, cu o 
suprafaţă utilă de 18-20.000 m.p. (faţă de cca. 1 O.OOO m.p. cât are Muzeul de 
Istorie a Partidului comunist, a mişcării revoluţionare şi democratice din România) 
ar costa, după unele aprecieri existente, cca. 90-95 milioane lei. Pentru comparaţie, 
menţionăm că Teatrul Naţional va costa cca. 200 milioane lei; Institutul Politehnic 
550 milioane lei; Studioul de Televiziune 200 milioane lei (fără utilaj şi instalaţii 

care dublează această sumă); Sala Polivalentă cca. 40 milioane lei. 
Pentru noua construcţie s-au luat în discuţie următoarele amplasamente 

posibile: 1. Piaţa Victoriei; 2. Piaţa „Gheorghe Gheorghiu-Dej"; 3. Piaţa Unirii; 4. 
Dealul Spirii (strada Uranus); 5. Piaţa Sf. Gheorghe. La o primă apreciere, 
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amplasamentele cele mai corespunzătoare ar fi cele din Piaţa Victoriei şi Piaţa 

„Gheorghe Gheorghiu-Dej". Problema amplasării rămâne să fie definitivată după 
studii prealabile făcute de specialişti. 

20 martie 1967'"'. 
Prin „Nota" din 23 martie 1967, şeful Secţiei de Propagandă şi Agitaţie şi 

Şeful Secţiei de Ştiinţă din C.C. al P.C.R., supunea aceste propuneri spre aprobarea 
Comitetului Central5

. Pe 4 mai 1967, prin „Protocolul nr. 25" al şedinţei 
Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., se aproba „construirea şi amenajarea în 
Bucureşti a unei clădiri corespunzătoare pentru Muzeul Naţional de Istorie a 
României, cu o suprafaţă utilă de 18 - 20.000 m.p. şi o valoare estimativă de 90 -
95 milioane lei"6

• 

Chiar dacă pe 6 iulie 1968 apărea o nouă „Hotărâre a Consiliului de 
Miniştri al Republicii Socialiste România privind înfiinţarea Muzeului Naţional de 
Istorie", lucrurile continuau să tergiverseze şi noul sediu întârzia să apară. Aflăm 
însă, din „Stenograma şedinţei din 16 ianuarie 1970, privind organizarea Muzeului 
de istorie a României" (intervenţia lui Ilie Rădulescu, şeful Secţiei de Agitaţie şi 
Propagandă), că „iniţial se aprobase construirea unei clădiri noi pentru acest 
muzeu, după aceea s-au reconsiderat posibilităţile materiale ale ţării şi s-a socotit 
că ar fi bine să dăm o clădire mai veche din Bucureşti pentru acest muzeu. 
Secretariatul Comitetului Central a analizat această chestiune şi a hotărât ca, 
clădirea Poştei Centrale din Bucureşti, Calea Victoriei nr. 12, să fie atribuită 

Muzeului Naţional de Istorie. În acest sens s-au şi făcut pregătirile necesare, cea 
mai marc parte a instituţiunilor care funcţionau în clădire, au fost strămutate în alte 
locuri. Mai este acolo un liceu profesional al Poştei, cu căminele necesare, care 
trebuie să se mute şi mi se pare că mai este încă o secţie - secţia de cartare a 
scrisorilor, care urmează să fie mutată în curând. Aproape 80% din clădire este în 
prezent liberă, unnând ca imediat să se treacă la renovarea necesară şi la 
proiectarea interiorului pentru expoziţia de bază a muzeului. 

Indicaţia conducerii partidului este să nu se facă transfonnări interioare 
deosebite la clădire, să se păstreze clădirea care ea însăşi este un monument istoric 
şi să se adapteze modalitatea de organizare interioară a muzeului structurii 
interioare a clădirii, pentru ca cheltuielile care se vor face în viitor să fie legate de 
organizarea expoziţiei de bază şi nu de clădirea propriu-zisă. Este în studiu dacă în 
cadrul acestei clădiri vom amenaja şi muzeul obiectelor preţioase, despre care aţi 
luat cunoştinţă din presă. Există părerea că la subsol, unde sunt nişte încăperi 

4 A.N.l.C., fon<l CC. al P.CR.- Cancelarie, dosar61/1967, f. 11-15. 
5 Ibidem, f. 10. 
0 Ibidem, f. 42. 
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foarte bune, care au fost blindate în perioada războiului, adică au fost întărite, să se 
organizeze muzeul acesta al tezaurului. Acest lucru este în discuţie. 

De asemenea, este în discuţie ca curtea interioară a clădirii să fie acoperită, 
într-o structură uşoară, care să ne permită să facem lapidariul şi să expunem 
anumite piese în aer liber, ca să spun aşa. 

Aceasta, cu privire la clădirea muzeului. Urmează ca un grup de arhitecţi -
în cadrul acestora şi arhitecţii întreprinderii Decorativa care vor lucra la proiectarea 
interiorului - să studieze cu atenţie structura clădirii, pe încăperi, şi să ne facă 
propuneri de modificări împreună cu colectivul de oameni de ştiinţă, de muzeografi 
care vor lucra la această instituţie"7 . 

La scurt timp, pe 20 martie 1970, apărea noua (şi ultima) „Hotărâre a 
Consiliului de Miniştri al Republicii Socialiste România privind înfiinţarea de 
Muzeului de Istorie al Republicii Socialiste România". S-a început amenajarea 
Palatului Poştei în ritm accelerat şi, doi ani mai târziu, era deschis pentru public cel 
mai mare muzeu de istorie din România (deşi iniţial se avusese în vedere ca 
inaugurarea să aibă loc pe 8 mai 1971, cu ocazia aniversării a 50 de ani de la 
înfiinţarea P.C.R.). Aşa cum adusese în discuţie Ilie Rădulescu, la subsol a fost 
amenajată expoziţia „Tezaurul Istoric" iar în curtea interioară a fost ridicată 

„structura uşoară" care avea să adăpostească ladidarium-ul şi copia Columnei lui 
Traian. 

Ideea unui local nou pentru muzeu nu a fost abandonată, ci chiar a fost 
pusă în practică. Pe cheiul Dâmboviţei, vizavi de Spitalul Universitar, avea să 
răsară, în ultimii ani ai comunismului un colos de beton, care trebuia să 

adăpostească, printre altele, şi Muzeul Naţional de Istorie. Din fericire (sau din 
păcate!) ceea ce a intrat în conştiinţa publică drept „Casa Radio" nu a mai adăpostit 
pe nimeni! Sau poate doar pe nefericiţii care nu aveau un acoperiş deasupra 
capului. Şi, dacă lucrurile merg în direcţia de acum (depinde de meandrele ... crizei 
economice), va fi transformat într-un edificiu de care Bucureştii are stringentă 
nevoie: un mare ... mall! 

7 A.N.l.C., fond C.C. al P.C.R., Secţia Propagandă şi Agitaţie. dosar 6/ 1970, f. 2-3. 
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